## 为员工健康"把脉" 传递关怀温度

■ 盛林 鲁书铜

近日,石油工程建设公司中原建工公司 元坝项目部内温情涌动,一场关爱员工健康 的专项体检活动在这里暖心开展。数名医务 人员携带专业检测设备远道而来,为项目部 40余位长期从事涉硫作业的员工进行全面 细致的身体检查,以实际行动诠释了中原建 工公司对员工职业健康的深切关注。

元坝项目部的工作条件较为特殊,硫化 氢气体的存在使员工面临着一定的健康风 险。考虑到项目部地理位置偏远,远离城区医 疗资源,且临近年底施工任务繁重,对人力投 入需求巨大,为切实保障员工的身体健康,项 目部积极行动,经过多方努力,成功与四川成 都高新中环康源体检门诊部携手合作,邀请 专业医务人员直接深入项目部现场,为员工 们提供便捷、高效的体检服务。

此次专项体检意义重大,绝非一次普通的健康检查可比。它是中原建工公司强化安全管理体系的关键一环,能够及时、精准地探测出涉硫作业可能诱发的各类疾病隐患,全面评估员工的身体状况,对潜在健康风险提前发出预警信号。体检结束后,公司将依据详细的体检结果,精心制定个性化的健康防护策略,科学合理地安排员工工作,确保每一位员工都能在身体健康得到充分保障的前提下,全身心投入工作中,为项目的顺利推进奠定坚实的健康基石。

中原建工公司始终将员工的健康放在首位,未来还将不断完善职业健康管理体系,持续致力于为员工打造更加安全、健康的工作环境。这一系列积极举措,不仅传递出对员工的温暖关怀,也为企业的安全生产管理和可持续发展注入了源源不断的动力,成为企业在激烈市场竞争中稳健前行的有力支撑。



### 健康巡诊到一线

为进一步加强隐患人排查和管控, 防范岗位病发等意外事件发生,让职工 以良好的身体状态和饱满的热情投入 工作中去,今年以来,安徽淮北矿业集 团铁运处开展"护佑健康保安全"巡诊 活动,邀请医务人员深入一线岗点,免 费为职工进行血压、血糖、心电图测量 及健康咨询等服务。图为职工免费测量 血糖现场。 **黄华伟 朱佳妮** 摄影报道

## 中安联合案例 入选工业领域 数据要素应用场景 典型实践案例

■ 赵天奇 朱凯

近日,工业和信息化部发布 2024 年工业 领域数据要素应用场景典型实践案例名单,中安联合案例 "生产执行数据融合应用加快 煤化工行业数智化转型"成功入选。

中安联合案例的核心成果是,建立生产 执行数据模型,利用工业物联网技术对全厂 生产设备进行数据采集,通过数据平台进行 分析加工,为生产计划、物料、能源、智能巡 检、应急指挥、实验室信息管理等系统提供及 时的信息共享,实现生产管理数字化、精细 化,为生产决策提供支撑,降低安全事故率, 促进资源优化配置,实现决策高效智能。

主要做法是通过 OPC 协议采集 DCS、PLC、SCADA 等生产运行和设备管理系统数据,利用实时数据库系统对各个点位进行实时监控,集成各业务模块应用系统数据,采用先进控制(APC)和优化控制建立数据处理模型,融合设计、仿真、实验验证数据等数据要素构建生产执行数据平台。通过数据要素赋能生产计划、物料管理、能源管理与优化、安全管理和设备管理,实现生产过程最优控制、"跟踪物流、优化调度、精细生产",提升能源管理系统精细化水平、作业票证电子化和可视化、标准化的作业管理和对设备的全生命周期管理。

生产执行数据模型应用实施后,中安联合构建了架构合理、功能适用、标准统一、执行一致的设备管理体系,实现了企业设备信息化、体系化管理。

系统应用至今运行稳定,有效提高了企业的设备管理效率,大幅降低了设备风险,减少降负荷和非计划停工事故发生频率,进一步夯实中安联合智能化工厂建设基础,成为公司全方位转型发展的重要驱动和引领力量。

中安联合生产执行数据模型建立适合煤化工产业发展的新型管理模式,提高了企业作业管理的智能化、精细化以及标准化水平,为加快煤化工行业数智化转型提供了有益的

# 定向技术"梦之队"亮剑西北大漠

■ 单旭泽 史兰夏 宋民

2月的天山南北,白雪皑皑,玉树琼枝。流动的定向队伍热气腾腾,忙碌的红衣身影干劲满满,严冬里的"冰火"二重奏,描绘出一幅生机勃勃的千里大漠施工图。

经纬公司胜利定向井公司巴州分公司进疆 31年来,肩负着"支撑油气、服务钻探"的重担, 以优质的定向技术服务西部勘探,为开发亚洲 最深油气田、助力西北油田建成千万吨油气田 作出了突出贡献,获"全国青年文明号"。2024 年,巴州分公司共完成各类定向水平井 309 口, 创历史新高。在西北油田分公司连续 18 年获专 业总评第一,成为西部油区唯一荣获"优秀作业 队"称号的定向技术梦之队。

#### 背着指标闯市场 争当拓市"模范生"

"干字开头开新局。"2月5日,春节后上班第一天,巴州分公司经理钱程和副经理张伟就带着投标合同,前往甲方进行新年的第一轮招投标工作。在钱程的工作日志上,清晰记录着西北市场的现状和措施:"西北油田已部署 2025 年碎屑岩井位 34 口,组织上钻 11口……"

每年初,甲方部署的井数和硬指标,是西 北市场的"晴雨表"。背着指标闯市场,是钱程 和班子成员的常态。

眼下是春季上产的关键时期。塔河、顺北和北疆同步有40余口井在施工钻进,60多名工程师在现场铆足干劲、火力全开,为每一口井提供优质服务。

"敢闯敢干"——是巴州定向人的基因。从 1994年,第一批创业者背着行囊,前往新疆闯 市场,在一张白纸上起笔,胜利定向人就凭着 一股子闯的劲头,奋进的脚步从未停下。

时间是常量,也是奋进者的变量。

31年,巴州分公司在西北开拓定向市场, 实现了从0到1的破冰,更实现了从1到N的升级。这31年,有涉滩之险,有爬坡之艰, 有闯关之难。

"要么中标,要么出局!"无论是凛冽的石油寒冬来临,还是市场回暖后的用工荒,面对困境,分公司将士们立下军令状:"这场仗,我们必须赢!"硬骨头,他们不是没啃过,调整工作思路后,开始谋篇布局,抓大放小,没日没夜地跑市场。

为了做大市场蛋糕,他们精心打造"服务及时、保障有力、有急必救、有难必上"的服务体系,与南北疆各甲方及钻井公司建立紧密的合作关系,及时了解甲方需求,捕捉市场信息,靠优质高效服务争取市场,把施工井的每一米都变成最优服务,做到"月月有亮点、季季有标杆",实现了市场开拓亮点频现、提速提效&占开花

2024年,甲方缩减工程预算,市场形势更加严峻。他们全员跑市场,齐心增份额,主动出击,深耕西北市场一线,收集整理第一手西北油田和胜利西部的新井部署资料,积极主动研究市场变化,形成周、月、季度的定向技

经纬公司胜利定向井公司巴州分公司自 1994年进疆以来,凭借精湛技术、过硬作风和优质服务,连续 18年蝉联西北油田专业总评第一,多次荣获胜利西部"增储上产"竞赛先进集体,"胜利定向"成为享誉天山南北的金字品牌。

术交流机制,及时分享工作亮点、典型施工经验,积极现场试验新工艺、新设备,高效解决施工难题,保证与甲方沟通畅通无阻。

2024年11月,由巴州分公司提供定向技术服务的 HA601-H24顺利完钻,用时19.06天完成970米定向施工任务,周期节约率47%,刷新三项纪录。得到钻井方、产建方高度赞扬,喜获表扬信。这是他们开拓集团外市场,实现"中一中"合作的又一亮眼成绩。

钱程和将士们拼了命地奔波操劳,持续扩大与西部钻探、长城钻探、海峡能源等集团外客户合作,与西部钻探达成昆 2-2 超高温直井监测服务,产值收入 80 万元;开拓新疆油田吉木萨尔区块旋导业务,产值收入 65 万;与海峡能源强强联合完成 TP358H 井施工,产值收入 150 万元……

困难,一项项攻克;市场,一点点突破。巴州分公司的定向技术市场多点开花、不断向前,成为中国石化在西部工区技术最强、服务最优、规模最大的专业化定向服务队伍。2024年南北疆完钻井口数分别达到154口、155口,较上年增加26.2%、49.5%,在新疆市场占有率达到73%,服务质量优良率100%。刷新亚洲及国内各类施工纪录16项。

#### 刷新纪录创一流 争创样板"示范岗"

当然,"敢闯敢干"的精神对于定向将士 而言,属于锦上添花。真正让市场版图扩张 的,必须靠精湛的技术、过硬的实力。

随着油田开发的深入,西北工区的技术需求与市场环境,与30多年前完全不同。好干的都干完了,剩下的都是硬骨头、深水区。

"要敢于啃硬骨头,敢于涉险滩。"在西北 大漠,巴州分公司将士围绕塔里木盆地超深 层钻探工程难题,战风沙、斗酷暑、探深地、闯 些区

塔河油田的缝洞型碳酸盐岩油藏犹如深埋在5500米以下的桂林山水,具有非均质性强、埋藏深度大等特点,属勘探开发世界级难题。技术团队持续推广超短半径水平井、一体式斜向器等新技术,不断完善集剖面优化、螺杆优选、大井眼侧钻增斜、超小井眼轨迹控制于一体的定向施工技术,实现千米穿杨,让钻头精准命中靶点。



技术创新和升级,让深地难题有了更多 的"打开方式"。

DLK15H 并是一口碎屑岩重点储气库井。该井二开直径 311.2 毫米大井眼侧钻增斜,长稳斜段施工摩阻扭矩大,对中靶精度提出更高挑战。副经理姬战民率技术团队采用视频连线方式指导现场一体化施工。

烈日下,大家的汗水很快浸透工衣。每一滴汗水落在地上都是热烈的、充满力量的。他们在长稳斜段采用"大尺寸有扶螺杆+欠尺寸扶正器"钻具组合,测量成功率100%,周期节约率为34.22%,为西北油田储气库井施工树立了典范。

"我们在塔河油田形成了适用于深层油气藏高效开发的系列定向特色技术。"指着密集的施工并位图,定向并专家相玉辉眼里是藏不住的欣喜。在施工图上,巴州分公司完成的各类定向并、水平并 1261 口,如一颗颗闪耀的星星散落在大漠里,为西北油田提质增效提供了强有力的技术支撑。

2014年,他们进军顺北油气田。这里超深超高温高压,并眼尺寸小,钻具容易脱扣断裂,仪器工作环境恶劣可谓是"步步惊心"。要想精准钻达8000米以深的目标油藏,需要勇者,更需要智者。

而巴州分公司的技术团队,就是这样的智勇者。他们通过研发先进的装备,实施过硬的技术,实现定向工程师和"地下珠峰"的对话。

"给钻头装上'眼睛和鼻子',让它闻着油味 儿走。"他们先后开展了预弯曲钻具组合、300℃ 高温斜向器、200℃ 超高温 MWD 仪器和动力钻 具等新技术新设备的推广应用,攻克了随钻扩 孔、超短半径水平井及超深高温高压井施工等 关键技术,形成绚烂夺目的"高温定向技术谱 系",不断刷新亚洲陆上最深定向井钻探纪录。

施工如打仗,节奏一轮压着一轮,容不得片刻休息。"每干一口井,必须出精品。"钱程说, "我们既要敢于打硬仗,也要善于打胜仗。"

2021年1月,57岁的李生红接到重点探井 顺北42X井的定向施工任务,他坚守在钻台, 精细控制钻头轨迹。最终油层钻遇率达100%, 定向段节约周期5.18天。从甲方热切的赞赏目 光里. 他知道,那场考试他交了"满分卷"。

两个月后,顺北 42X 井喜获高产工业油 气流,成为顺北第一口"千吨井",巴州分公司 荣获西北油田提速奖励 10.36 万元。喜讯传 来,李生红笑了,身上褪色的工衣在大漠的风中猎猎而响。

每一口井的诞生脚本里都有着非同一般 的"生命模式"。每一项施工纪录的刷新,都意味着高温定向井技术上的进阶和突破。顺北,

也因为他们,从一个热词变成一方热土。

## 敢打硬仗亮品牌 争做创效"排头兵"

走进荣誉室,100多块奖牌记录着将士们的努力和汗水。在巴州分公司这张企业名片上,如果说一块块金光闪闪的奖牌是亮丽封面,那么这群干劲十足的"定向排头兵"就是青春封底。

使命召唤从不迟到,任务面前从不缺席。 在西北大漠,胜利定向人登过海拔最高的山, 走过最险的路,去过最远的沙漠。他们"坚守" 和"奋斗"的故事俯拾皆是。

钱程懂管理、精工程、会测量,技术出众, 行事低调。他对工作舍得下劲,从不惜力。他 和班子成员攻关形成了以"大扭矩螺杆+变径 扶正器+强化钻井参数+漂移定向"为核心的 准中深层大位移井定向技术,为永进 3-斜 13 井刷新胜利西部水平位移最长纪录,周期节 约 43%。

副经理姬战民在任务面前是猛将、工作面前是干将、课题面前是工匠,他始终奔走在急难险重的施工一线,成功征战顶尖难题,出色完成过多项重点工程。2024年,他率技术团队顺利完成《顺北超深小井眼高效定向钻井技术研究》《准西区块极浅水平钻井技术》两个科研项目。

"青年突击队"队长王海冲率队出征青海油田首口超高温井昆2-X1井。他每年驻疆超300天,带队先后参与施工了顺北油田30余口井的定向施工任务,打破多项亚洲及国内纪录。

面对不同的施工环境、不同的甲方要求、不同的施工标准、不同的地层特点,将士们始终严格按照工程设计、施工标准操作,把质量管理贯穿于施工全过程,保证了每一道工序、每一个环节都精准对接。

如何把活干得更巧、更快、更好,也是工程师们常常琢磨的问题。

定向工程师隗凯摸索出控时复合钻进代替传统滑动钻进的侧钻施工方法,大幅提高胜利西部分支水平并分离效率,并有效降低并下风险。仪器主管李伟不断对 MWD 仪器扶正器等连接部件进行升级改造,使仪器故障率下降了40%。2024年仪器测量成功率达94.4%,再创成功率高指标。

30多年来,巴州分公司不断创造出令同行刮目相看的奇迹,周期最短、垂深最深、水平位移最长、单趟钻进尺最多……在这片集齐"最高""最深""最长"等各种纪录的土地上,他们用一项项优数据和一口口标杆井,撑起了西北油田和胜利西部油气指标的高速增长,也拉升了公司效益的向上箭头。

每一位公司干部员工都知道,这份答卷,不是终点线,而是继续奋进的号角。

# 河南油田油服中心: 高技能人才传帮带取得优异成绩

■ 陈为国

"郭大师,感谢您近年来对我的辛勤付出。 我今天能获得全国行业井下作业工具工金牌,是您精心培养的结果!"

在刚刚结束的全国行业职业技能竞赛中,当河南油田油服中心贺智超获得全国行业并下作业工具工金牌荣誉后,他握着河南油田油服中心技能大师郭亮的手激动地说。

近年来,河南油田油服中心 129 名高技能人才立足岗位,勇于创新,以培养优秀人才为己任,积极探索人才培养方式方法,为油服中心培养了井下作业、采油测试、采油维修等专业一大批像贺智超这样的优秀人才,为企业高质量发展提供人才保障。

"带动更多的员工学习技术"

▶▶▶[上接 P1]

"我是一名技能大师,要用好自己的技术 优势,发挥传帮带作用,带动更多的员工学习 技术。"中石化集团公司技能大师郭亮说。

油服中心修井 108 队的陈继仲是郭亮众多徒弟中的一个。针对井下作业岗多、面广、战线长的实际,郭亮创新培训方式,创造性地把课堂搬到井场上。郭亮现场讲解,模拟操作,手把手地教操作流程。当陈继仲在实践操作上不得要领时,他就循循善诱讲原理,不厌其烦地查资料,耐心细致地解疑难。在他的精心辅导下,陈继仲从先前的一名技术"小白"变成了修井 108 队的技术骨干。

为了发挥高技能人才的技术优势和辐射 带动作用,截至目前,油服中心 129 名高技能 人才分别与 320 多名员工签订了师徒协议, 积极开展传帮带工作,为提高员工的技术素 质发挥了极其重要的作用。 创新方法,加快人才培养步伐

油服中心各作业队作息时间不一致,基层员工大多分布在双河、井楼、魏岗、杨楼、古城等油田多个区域,这给油服中心的高技能人才的导师带徒工作带来很大的挑战。

杨新前是油服中心的首席技能大师,他根据作业工白天没有固定时间学习的情况,结合实际,建立了微信工作群,把众多徒弟纳入自己的导师带徒群中。每天晚上他抽出时间,在工作群中解答徒弟们当天遇到的技术难题,指出解决问题的方法和要点,使徒弟们感到非常解渴。

同时,郭亮、朱一斌、李奇、吴锋等 50 多 名高技能人才根据基层队的生产特点,借助 考试酷平台开发出导师带徒"云课堂"进行 "线学线答"。在"云课堂"上,他们每天出 5 道 题进行测验,每周出 100 道题进行电子考试。 对失分多的地方,他们分析原因,重点讲解, 有针对性地进行辅导,使徒弟们的技术素质 有了明显的提高。

修井 108 队员工赵华说:"高技能人才为我们的学习创造了新途径,扫除了学习上的障碍,我们没理由不好好学习技术。"正是由于高技能人才的精心指导和培养,在刚刚结束的全国行业职业技能竞赛中,赵华获得全国行业井下作业工具工银牌。

据了解,近年来,油服中心高技能人才先后培养央企技术能手4名、石化能手6人,7人在中石化业务竞赛中获金奖、10人获银奖、5人获铜奖。先后在中石化业务竞赛中荣获"井下作业工团体第1名""井下作业工具工团体第2名""井下专业技术团体第3名"的优异成绩。

# 非遗文化盛宴的"流量密码"

"那些承载历史记忆且融入当下生活的文化,一定能够在越来越多年轻人的融入、认同和关注下得以创造性传承和创新性发展。"戴斌表示,"这些年来,'南英歌、北腰鼓'之所以破局出圈,就是因为其跃动的舞蹈和音乐展示了一个元气满满、活力四射的中国,有效增强了文化自信心和国家向心力。"

"非遗热"的出现,本质是文化认同的集体回归。它不仅是传统文化的复兴,更是民族精神的觉醒。"非遗热"如同春风拂面,以创新激活传统基因,以底蕴重塑价值观,为文化传承注入新的活力,进而增强文化认同,激发文化自信。

从"本土叙事"到"全球共鸣"

在 240 小时过境免签政策以及"免签朋友圈"持续扩容带动下,入境游成为春节市场一大亮点。

看醒狮、赏花灯、欣赏国风民乐、感受彝族跳菜的独特魅力……这个春节,韩国小伙儿宋友晟来到大理石门关景区,在这里体验了具有民族特色的地道中国年。"身边很多朋友今年都来到了中国过年,在这里我们真正感受到了一个传统节日的温暖。"宋友晟说,"接下来我还要去更多的中国城市,体验那里的传统文化。"

旅游网站携程数据显示,春节期间入境游订单同比增长 203%。"China Travel"在全球社交媒体平台掀起热潮。2025 年春节,入境外国游客达 95.8 万人次,同比增长 22.9%,非遗

体验成为"圈粉"外国游客的重要元素。

与此同时,文化和旅游部开展"欢欢喜喜过大年"活动,在海外70余个国家和地区举办中国新年音乐会、新春巡游、新年家庭日、新春庙会等400余场活动,在近20个国家举办"全球彩灯点亮活动"。各地也积极开展与海外的文化交流。从景德镇青花瓷工坊进驻米兰设计周,到泉州花灯点亮纽约时代广场,再到潮州英歌舞巡演巴黎香街……越来越多的非遗文化走出国门。

中国文化产业协会秘书长金鹏表示,当前非遗交流已进入"双向赋能"新阶段:既通过活态展演消解文化误读,又以现代转化重构文化吸引力。要将非遗体验打造成中国入境游的"核心吸引力",未来应充分利用文旅

融合的优势,以创新性、互动性、沉浸感和国际传播力为核心,打造具有全球竞争力的非遗旅游品牌。

当凉州攻鼓子的鼓点与电子音乐共振, 当徽州古建通过元宇宙技术全球巡展,当外 国游客用筷子夹起饺子念出"岁岁平安"…… 非遗真正融入现代生活肌理,从民俗仪式跃 升为中华文明的重要载体。从除夕贺岁到元 宵佳节,非遗传承既扎根于县域振兴的土壤, 又舒展于数字时代的天空;既守护着文化基 因的纯粹性,又拥抱全球文明的多样性。在这 场始于蛇年春节的文化热潮中,非遗,已超越 技艺本身,成为连接过去与未来、本土与世界 的文化桥梁,让中华文明在传承与发展中赓 续生长。